Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Stefan Herre AfD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft

Wasser und Abwasserentgelte im Zollernalbkreis

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

Welche Zweckverbdnde der Wasserversorgung und der Abwasserentsorgung
gibt es derzeit im Zollernalbkreis (tabellarisch aufgeschliisselt)?

. Welche Abgaben bzw. privatrechtlichen Entgelte werden derzeit im Zollern-

albkreis aufgeschliisselt in welcher Hohe von den Biirgern eingefordert?

. Wer nimmt im Zollernalbkreis die Aufgaben der Wasserversorgung und der

Abwasserbeseitigung wahr?

. Welche Investitionskosten wurden fiir die Erstellung, ErschlieBung und Er-

neuerung der Wasserver- und Entsorgungsanlagen in den einzelnen Ver- und
Entsorgungsgebieten seit 2000 jahrlich auf die Anschlussnehmer, aufgegliedert
nach Anschlussnehmer im Zollernalbkreis umgelegt?

. Wie hoch sind derzeit im Zollernalbkreis die Anschlussversorgungsgrade in

den einzelnen neu konzipierten Ver- und Entsorgungsgebieten?

. Gab es aus ihrer Sicht im Zollernalbkreis in den letzten zehn Jahren Rechts-

streitigkeiten zwischen Anschlussnehmern und der anséssigen Wasserbehorde?

. Ist aus ihrer Sicht damit zu rechnen, dass aufgrund der sehr hohen Nitratwerte

im Trinkwasser aufgrund des Aufbereitungsaufwands der Trinkwasserpreis
2018 oder spiter fiir die Verbraucher steigt?

. Wenn ja, in welchen Groflenordnungen steigen aus ihrer Sicht die Wasser-

preise, aufgegliedert in den Stddten und Gemeinden des Zollernalbkreises, ab
2018 und in spéteren Jahren an?

. Wer trigt die iiberschiissigen Kosten der Uberdimensionierung des Wassernet-

zes in Balingen und Albstadt aus dem ,, Textilzeitalter” zukiinftig?
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10. Wie hoch sind die derzeitigen Nitratwerte im Zollernalbkreis, aufgeschliisselt
nach den Stddten und Gemeinden, derzeit?

28.11.2017

Herre AfD

Begriindung

Immer wieder sind die Wasserpreise in Albstadt ein Argernis fiir die Verbraucher
im lidndlichen Raum. Mal sind es die iiberdimensionierten Rohrleitungen, die
selbst mit einer Ankiindigung eines Wasserpreisanstiegs um mehr als 420 Prozent
einen Oberbiirgermeister zu Fall brachten. Nun sind es die téglichen Radio-, Fern-
seh- und Zeitungsberichte, die den Wasserpreis aufgrund der sehr hohen Nitratbe-
lastungen im Trinkwasser ansteigen lassen sollen. Der Fragesteller mochte sich
mit dieser Kleinen Anfrage ein Bild fiir die Verbraucher und Einwohner machen
und die Preiserhhungen bei der Landesregierung erfragen, die aufgrund des Auf-
bereitungsaufwands den Biirgern ins Haus stehen. Es ist nicht damit zu rechnen,
dass in néchster Zeit die Nitratwerte spiirbar in den Landkreisen abnehmen wer-
den. Der Tagesspiegel berichtete am 10. Juni 2017 iiber Aussagen des Umwelt-
bundesamtes. Ursachen sind nach Auffassung des Fragestellers die Massentier-
haltungen in der Landwirtschaft.

Antwort

Mit Schreiben vom 29. Dezember 2017 Nr. 5-0141.5/582/1 beantwortet das Minis-
terium fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft im Einvernehmen mit dem Minis-
terium flir Léndlichen Raum und Verbraucherschutz die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Zweckverbinde der Wasserversorgung und der Abwasserentsorgung
gibt es derzeit im Zollernalbkreis (tabellarisch aufgeschliisselt)?

Zweckverbénde der Wasserversorgung

Hohenzollern

Starzel Eyach Gruppe
Oberer Neckar
Hohenberggruppe

Kleiner Heuberg

Albgruppe XV, Erpfgruppe

Zollernalbgruppe

Nordstetter Wasserversorgung

Bodenseewasserversorgung
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Zweckverbinde Abwasserbeseitigung

Abwasserverband Oberes Eyachtal

Abwasserverband Schmeietal

Abwasserzweckverband Hirrlingen-Starzeltal

Abwasserzweckverband Oberes Laucherttal

Abwasserzweckverband Scheer-Lauchert

Abwasserzweckverband Unteres Eyachtal

Abwasserzweckverband Unteres Schlichemtal

Gemeindeverwaltungsverband Oberes Schlichemtal

Zweckverband Abwasserreinigung Balingen

2. Welche Abgaben bzw. privatrechtlichen Entgelte werden derzeit im Zollernalb-
kreis aufgeschliisselt in welcher Hohe von den Biirgern eingefordert?

Die Informationen iiber Gebiihren und Entgelte fiir Abwasser und Trinkwasser im
Zollernalbkreis liegen beim Statistischen Landesamt vor und konnen dort einge-
sehen werden (http://www.statistik-bw.de/Umwelt/Wasser/).

Fiir die Kommunen des Zollernalbkreises werden mit Stand 1. Januar 2017 fol-
gende Gebiihren erhoben:

Trink- u. Abwassergebiihren in den Gemeinden im Zollernalbkreis am 1. Januar 2017%)

Gemeinde Abwasser Grundgebtihr
Bevb'all:rung Trink- gesplittete Gebuhr
3112.2015 [eassel Einhfeits- Schmutz- | Nied hiags.| insgesamt Wasser- Abwasser-
AGS Name gebihr") [=REEEilkEED versorgung | entsorgung
wasser!) wasser
Anzahl EUR/m® EUR/m? EUR/Jahr

417 002 | Balingen 33 640 2,30 - 1,67 0,18 57,78 57,78 -
417 008 | Bisingen 9304 2,50 - 2,44 0,24 32,10 32,10 -
417 010 | Bitz 3624 2,57 - 2,43 0,33 56,50 56,50 -
417 013 | Burladingen 12157 3,10 - 2,85 0,52 149,88 89,88 60,00
417 014 | Dautmergen 400 2,30 - 2,15 0,24 32,10 32,10 -
417 015 | Dormettingen 1069 2,16 - 2,37 0,25 22,98 22,98 -
417 016 | Dotternhausen 1835 2,03 - 1,80 0,36 23,11 23,11 -
417 022 | Geislingen 5910 2,49 - 2,46 0,40 32,10 32,10 -
417 023 | Grosselfingen 2161 1,66 - 2,25 0,40 20,54 20,54 -
417 025 | Haigerloch 10 488 2,58 - 1,70 0,29 51,36 51,36 -
417 029 | Hausen am Tann 480 2,25 — 2,25 0,35 51,36 51,36 -
417 031 | Hechingen 18 971 2,23 - 2,46 0,31 77,04 77,04 -
417 036 | Jungingen 1349 2,68 - 3,45 0,30 13,23 13,23 -
417 044 | MeRstetten 12 665 2,03 - 3,10 0,32 64,20 64,20 -
417 045 | Nusplingen 1750 1,44 - 3,90 0,25 51,36 51,36 -
417 047 | Obernheim 1413 2,94 - 2,50 0,26 51,36 51,36 -
417 051 | Rangendingen 5168 1,93 - 2,00 0,37 19,65 19,65 -
417 052 | Ratshausen 758 1,98 - 1,67 0,23 32,10 32,10 -
417 054 | Rosenfeld 6433 2,12 - 4,20 0,33 9,63 9,63 -
417 057 | Schémberg 4 647 1,93 - 2,15 0,34 28,25 28,25 -
417 063 | StralRberg 2478 2,14 — 2,30 0,26 62,52 38,52 24,00
417 071 | Weilen unter den Rinnen 603 1,60 - 2,07 0,31 35,95 35,95 -
417 075 | Winterlingen 6 386 2,32 - 1,51 1,11 20,54 20,54 -
417 078 | Zimmern unter der Burg 475 2,78 - 2,17 0,27 22,98 22,98 -
417 079 | Albstadt 44 431 2,04 - 2,45 0,40 161,40 161,40 -

*) Nach Einwo hnern gewichtet. Beim Trinkwasser einschliellich M ehrwertsteuer. — 1) GebiihrenmaRstab ist der Trinkwasserverbrauch.

Datenbasis: Erhebung der W: und Ab itgelte.
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3. Wer nimmt im Zollernalbkreis die Aufgaben der Wasserversorgung und der
Abwasserbeseitigung wahr?

Die der Allgemeinheit dienende 6ffentliche Wasserversorgung ist nach § 50 Abs. 1
Wasserhaushaltsgesetz (WHG) ein Teil der Daseinsvorsorge. Die offentliche
Wasserversorgung obliegt nach § 44 Wassergesetz Baden-Wiirttemberg (WG) der
Gemeinde. Die Gemeinde kann die Organisationsform frei wiahlen, soweit die Er-
fillung der Aufgabe (auch iiber Dritte wie Zweckverbinde, Stadtwerke sowie bei
dezentralen kleinen Wasserversorgungen private Unternehmen und Personen) ge-
wihrleistet ist.

Nach § 46 Abs. 1 WG obliegt die Abwasserbeseitigung der Gemeinde. Anfallen-
des Abwasser ist dieser zu iiberlassen, soweit sie zur Beseitigung verpflichtet ist.

4. Welche Investitionskosten wurden fiir die Erstellung, Erschliefung und Er-
neuerung der Wasserver- und Entsorgungsanlagen in den einzelnen Ver- und
Entsorgungsgebieten seit 2000 jihrlich auf die Anschlussnehmer, aufgegliedert
nach Anschlussnehmer im Zollernalbkreis umgelegt?

Dem Ministerium fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft liegen Daten in die-
ser Aufgliederung nicht vor.

5. Wie hoch sind derzeit im Zollernalbkreis die Anschlussversorgungsgrade in
den einzelnen neu konzipierten Ver- und Entsorgungsgebieten?

Im Zollernalbkreis werden neben den oOffentlichen Trinkwasseranlagen noch
ca. 70 dezentrale kleine Wasserversorgungsanlagen betrieben. Der Versorgungs-
grad der Bevolkerung durch die 6ffentlichen Trinkwasseranlagen betrdgt 99,9 %.
Der mittlere Anschlussgrad bei der Abwasserbeseitigung der 25 Gemeinden mit
ihren insgesamt 188.595 Einwohnerinnen und Einwohnern im Zollernalbkreis
liegt zum Stichtag 31. Dezember 2016 bei 99,5 %, wobei die Spanne von 97,7 %
bis 100 % reicht.

6. Gab es aus ihrer Sicht im Zollernalbkreis in den letzten zehn Jahren Rechts-
streitigkeiten zwischen Anschlussnehmern und der ansdssigen Wasserbehérde?

Der ortlichen unteren Wasserbehdrde sind keine Rechtsstreitigkeiten bekannt.

7. Ist aus ihrer Sicht damit zu rechnen, dass aufgrund der sehr hohen Nitratwerte
im Trinkwasser aufgrund des Aufbereitungsaufwands der Trinkwasserpreis 2018
oder spdter fiir die Verbraucher steigt?

8. Wenn ja, in welchen Gréfienordnungen steigen aus ihrer Sicht die Wasserpreise,
aufgegliedert in den Stddten und Gemeinden des Zollernalbkreises, ab 2018 und
in spdteren Jahren an?

Die Fragen 7 und 8 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beant-
wortet. Auf die Beantwortung in Drucksache 16/1041 Ziffer 6 f. vom 9. Januar
2017 wird in diesem Zusammenhang verwiesen.

An keiner der im Zollernalbkreis gelegenen Messstellen des Landesmessnetzes
wird der Nitrat-Grenzwert der Trinkwasserverordnung von 50 mg/1 erreicht oder
tiberschritten.

Im Zollernalbkreis liegen keine erhohten Nitratbelastungen vor. Alle Wasser-
schutzgebiete sind gemil Schutzgebiets- und Ausgleichsverordnung als Normal-
gebiete fiir Nitrat eingestuft.

Auch nach den Anforderungen der EU-Wasserrahmenrichtlinie befinden sich alle
Grundwasserkorper des Landkreises in einem guten chemischen Zustand.

Demzufolge ist eine gesonderte Aufbereitung zur Bereitstellung von Trinkwasser
aufgrund Nitrat nicht erforderlich, eine Auswirkung auf den Trinkwasserpreis
nicht gegeben und nach aktuellem Sachstand nicht zu erwarten.
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9. Wer tréigt die iiberschiissigen Kosten der Uberdimensionierung des Wassernet-
zes in Balingen und Albstadt aus dem ,, Textilzeitalter “ zukiinftig?

Die offentliche Wasserversorgung ist grundsitzlich eine kommunale Aufgabe.
Der Landesregierung liegen hierzu keine nidheren Informationen vor.

10. Wie hoch sind die derzeitigen Nitratwerte im Zollernalbkreis, aufgeschliisselt
nach den Stidten und Gemeinden, derzeit?

Gemeinde Nitrat mg/1
Albstadt 4 bisl6
Balingen 4 bis 14
Bisingen (BWYV) 4bis 11
Bitz 14 bis 16
Burladingen 8 bis 13
Dautmergen 22 bis 23
Dormettingen 7 bis 12
Dotternhausen 11 bis 19
Geislingen 10 bis 12
Grosselfingen 10 bis 12
Haigerloch 17 bis 26
Hausen am Tann 7 bis 11
Hechingen 6 bis 13
Jungingen 8 bis 13
MeBstetten 7 bisl1
Nusplingen 3 bis 7
Obernheim 7 bis 11
Rangendingen 19 bis 26
Ratshausen 7 bis 11
Rosenfeld 11 bis 22
Schomberg 8 bis 11
Strafberg 11 bis 13
Weilen u. d. R. 10 bis 11
Winterlingen 10 bis 15
Zimmern unter der Burg 15 bis 18
Untersteller

Minister fiir Umwelt,
Klima und Energiewirtschaft




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


